2023年2月3日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:许明 审读:邱立波

今日金评

期待更多有天赋的孩子接受个性化培养

近日,一位14岁就被保送清 华的初中生,引发了舆论关注。

去年10月,桂林市国龙外国语学校初三学生官子钦接到到通知,获得清华大学丘成桐数学科学领军人才培养计划(以下第一个数学领军计划")2023年第一批入国认定,成为全国总数不到50名获得该资格的学生之一。今年春天,他将师从国际数学大师人名亲敲锣打鼓舞狮为其庆贺。

清华大学"数学领军计划"

设立预科培养的初衷,是通过特殊的选拔机制,让有数学天赋的 少年天才,早日进入数学研究领域,不拘一格、因材施教。为此, 在招生时设置了很高的门槛,考生需要连闯初评、综合测试、专业测试、体质测试、入围认定、确认和预科培养七道关卡。

"无须高考"似乎是在走"捷径",其实不然。据悉,笔试则是现实不然。据悉,笔试则是现是现考的形式,自是现于现考的形式,自身。下午直接了了。一言以前之人。一言以前之人。一言以前之人。一言以前之人。一言以前之人。要想过上述七道关卡,还要具备较强的综合素质。

值得一提的是,2022年北京 大学也推出了"物理学科卓越人 才培养计划",主要招收初中三 年级至高中三年级的学生,实施 本科-博士研究生衔接的"3+X" 培养模式。与清华大学的"数学领军计划",有异曲同工之妙。

选拔有天赋的孩子进行 性化培养,不是拔苗助长子而是 村拔尖可国家对的高层 ,更体现了培养或的高层 ,是长远之计。需要能会 是,部分眼光看待,将其视作上出终的 服光看待,将其视作是出终的 "真爱",即便侥"和果不是最的功名 一个"。如果是一个"不是,我就是是一个"不是,我们"的打造,是一个"不是,我们的一个一个"不是"。

自古英雄出少年。期待神情 淡定、踏实稳重的官子钦同学进 入清华大学后能取得更好的的 绩。如何让更多有天赋的学生接 受有针对性的个性化培养,不仅 关乎个体的成长,也是促进深层 次教育公平的应有之义,值得进 一步思考和探索。

何使用压岁钱,不仅是一种利益

关系,也是一种情感关系。家长

们不能简单、生硬地将压岁钱据

为己有,而是要教会孩子们正确

认识压岁钱、合理使用压岁钱,

在协商中引导孩子们将压岁钱

使用在保险、阅读、运动健身、兴

趣培养和公益活动等更有意义

的事情之上,让压岁钱物尽其

胡欣红

杨朝清



热点追评

严厉打击"黑竞赛" 让竞赛回归本源

寒假过半,有人借寒假之机违规举办竞赛活动。对此,教育部再次提醒广大学生和家长,凡未列人教育部公布的《2022—2025 学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的"黑竞赛";所有竞赛的结果均不得作为中小学生招生人学依据,也不得作为中高考加分项目。

(本报今日A03版)

凡未列入教育部公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的"黑竞赛",这是再次重申,是否最后一次提醒?恐怕可能性不大。除非"黑竞赛"完全销声匿迹了。

"黑竞赛"的背后是利益,相关组织者和商家可以从中获得高额利润,只要"黑竞赛"还能够进行,利益就不断。当然,还与家长"宁可信其有,不可信其无"的心态有关,只要有"竞赛",不管是"黑竞赛"还是"白竞赛",先参加再说。

应该说,只要"黑竞赛"生死不见,也很难保证家长和学生生无。因为一些家长相信,"是我和学生不免,也很难保证家长和信,"作为一些家长始信可以的入时,相信学校,特别是民办学校的即加会增的人。即加感是,可不能加分,可能也色"的家地会,可能也色。"黑竞赛"不仅加重了焦虑。除出,也引发了社会家赚得出,也引发了的,则无一利。

举办中小学竞赛,是为了激发 学生的兴趣,这是竞赛的初心,这 不能违背。打击"黑竞赛"也是为 了让竞赛变得更纯粹,不再被利益 绑架。从这个意义上说,"黑竞赛" 仍然存在,这表明打击力度不够 因此,一方面要加大查处力度,增 加惩罚,提高违法违规成本,让相 关人员得不偿失,另一方面要做好 家长的宣传工作,特别是要用事实 证明,不管参加什么样的"黑竞 赛",所获得的任何形式的"获奖 证书",都不会作为中小学生招生 入学依据,也不可能作为中高考加 分项目,如果存在学校故意误导家 长,要对学校进行严厉的处罚。处 罚加重了,才有威慑力,才能让 "黑竞赛"的土壤消失,将家长和 学生从"竞赛"中解放出来,真正 实现"减负"。

王军荣(教师)

本埠声音

如何用好压岁钱? 是很好的育人契机

浙江宁波市14岁的小胡今年读初三,因为马上要面临中考,父母平时对他学习抓得很紧。为了避免小胡寒假玩游戏分心,父母没收了他的手机。春节后,小胡偷偷花4000多元压岁钱给自己买了一部新手机,结果在家里掀起轩然大波。

(1月31日《宁波晚报》)

从法律角度上说,压岁钱属 于一种赠予行为,压岁钱所有的 归属孩子。只不过,在中国这样会, 一个人情社会、关系型社会,亲利 一个孩子们压岁钱看似"没往来 一个孩子们压被纳入人情。 是为钱既是一种经济或义。 在岁钱、"用压岁钱,也进表 步说,"用压岁钱,医少 上,的是亲戚给的压岁钱, 上,成本转嫁 给父母或者祖辈而已。

年岁日益增长,孩子们的权 利意识也不断增强;处于青春期 的初中生,对于父母将压岁钱完 全占为己有,越来越不认同。根据 《民法典》有关规定,监护人应当 按照最有利于被监护人的原则履 行监护职责,父母除为维护孩子 利益外,不得处分孩子财产。此 外,父母在作出与孩子利益有关 的决定时,应当根据孩子的年龄 和智力状况,尊重孩子的意愿。已 经年满八周岁却尚未满十八周岁 的小胡,没有完全民事行为能力; 其购买价格4000多元的新手机 或进行较大金额的游戏充值、网 络打赏等,需要经过父母同意 或者追认才有效。

